
Sanktuarium Królowej Nieba i Ziemi 

SYGNATURKA    JAŚLISKA 

Msze św. w tygodniu 
w dni powszednie  
w Sanktuarium: 

*we wtorek, środę, piątek i sobotę 
rano o godz. 8.00, 

*w poniedziałek, czwartek 
wieczór o godz. 18.00 

*w sobotę nowenna rano o godz. 8.00  
*Siostry: godz. 7.00. 

************************** 
Wniebowzięcie Matki Boskiej 

w różnych tradycjach 
Uroczystość Wniebowzięcia Najświętszej 
Maryi Panny, obchodzona przez Kościół 
katolicki 15 sierpnia, sięga V wieku i jest 
rozpowszechniona w całym chrześcijań-
stwie. 
Należy zaznaczyć, że Nowy Testament 
nigdzie nie wspomina o ostatnich dniach 
życia, śmierci i o Wniebowzięciu Matki 
Bożej. Nie ma Jej grobu ani Jej relikwii. 
Tajemnicę wzięcia Maryi do nieba z cia-
łem i duszą ogłosił jako dogmat wiary 1 
listopada 1950 r. papież Pius XII. Uro-
czystość tę obchodzi zarówno Kościół 
katolicki na Zachodzie, jak i chrześcijań-
stwo wschodnie, w którym nosi ona nazwę 
Zaśnięcia Matki Bożej. 
W Polsce i wielu innych krajach europej-
skich dzień ten jest często nazywany świę-
tem Matki Bożej Zielnej lub Korzennej. W 
kościołach święci się wówczas zioła, kwia-
ty i snopy dożynkowe. W sanktuariach 
maryjnych gromadzą się wielkie rzesze 
pielgrzymów. 
Z Wniebowzięciem łączą się liczne zwycza-
je ludowe. W południowych Niemczech, 
podobnie jak w Polsce, święci się w tym 
dniu zioła. Wierni przynoszą do kościołów 
artystycznie ułożone, barwne bukiety. 
Liczba ziół waha się w nich od siedmiu do 
77; najczęściej są wśród nich dziurawiec, 

rumianek, przywrotnik, oset, kozłek lekar-
ski (waleriana) i lawenda, ale zdarzają się 
też koper, mięta i szałwia. W środku, ni-
czym berło, umieszczana jest często dzie-
wanna. 
Podczas obrzędu poświęcenia śpiewane są 
pieśni, wychwalające Maryję jako „lilię 
dolin” i „kwiat pól”. Bukiety poświęconych 
roślin zanosi się do domów i zasusza. Mają 
one chronić przed chorobami i przynosić 
błogosławieństwo domostwu. Po poświę-
ceniu ziół często rzuca się za siebie przez 
lewe ramię jabłka i gruszki, wyrażając w 

ten sposób nadzieję na 
dobre zbiory, zaczynają-
ce się właśnie wtedy; od 
niepamiętnych czasów 
również zbiorom owo-
ców patronuje Matka 
Boża. 15 sierpnia jest 
dla rolników dniem 
szczególnym. 
Niemieckie przysłowie 
mówi, że „gdy w dzień 
Wniebowstąpienia świeci 
słońce, można spodzie-
wać się obfitego owoco-

brania i słodkich winogron”, co miało 
oznaczać, że Maryja błogosławi niebo i 
ziemię, faunę i florę. 
Pielęgnowany jest też zwyczaj tzw. trzy-
dziestki maryjnej, rozpoczynającej się 15 
sierpnia. Od tego dnia przez 30 dni w ko-
ściołach, głównie z tytułami maryjnymi, 
wierni uczestniczą w nabożeństwach i pro-
cesjach ku czci Matki Bożej. W ciągu tych 
30 dni przypadają także święto Narodzenia 
Najświętszej Maryi Panny – 8 września i 
Imienia Maryi – 12 września. 
Święcenie ziół ma podkreślać, że człowie-
kowi potrzebna jest ozdrowieńcza moc 
natury. Chrześcijaństwo ma tu bogatą tra-
dycję, jeśli wspomnieć choćby bardzo dziś 
popularną św. Hildegardę z Bingen, żyjącą 
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w latach 1098-1179 frankońską mniszkę, a 
także liczne klasztory, zajmujące się zioło-
lecznictwem. 
W Sienie, we włoskiej Toskanii, 15 sierp-
nia odbywa się święto zwane palio – wy-
ścigi zaprzęgów konnych wokół głównego 
rynku. Organizuje się je na pamiątkę 1260 
roku, gdy miasto, przeżywające wielkie 
nieszczęścia, oddało się w opiekę Naj-
świętszej Maryi Pannie i zwyciężyło w wal-
ce o uniezależnienie się od Florencji. Zwy-
cięzca palio otrzymuje szarfę z wymalowa-
nym wizerunkiem Matki Bożej. 
W Polsce ta uroczystość maryjna wiązała 
się z zakończeniem zbioru plonów, toteż 
mówiono, że „na Wniebowzięcie zakończo-
ne żęcie”. Stało się więc zwyczajem świę-
cenie plonów, przede wszystkim tego, co 
rosło na własnych polach i w przydomo-
wych ogródkach. Owa „dożynkowa wią-
zanka” musiała zawierać pokruszone kłosy 
pszenicy, żyta, jęczmienia i owsa – tzw. 
próżankę. Obowiązkowe były też len i 
groch, bób i marchew z natką, gałązka z 
gruszką lub jabłko, makówka i orzechy. 
Ale razem z „wiązanką” święciło się także 
różne zioła lecznicze. 
Uroczystość Matki Bożej Wniebowziętej 
ma swoje początki w Kościele wschodnim, 
który wprowadził ją w 431 roku. Kościół 
prawosławny obchodzi je razem z katolika-
mi, z tym, że jeśli stosuje kalendarz juliań-
ski („stary styl”), który różni się od grego-
riańskiego („nowy styl”) o 13 dni, uroczy-
stość ta wypada 28 sierpnia. Kościół łaciń-
ski obchodzi Wniebowzięcie (Assumptio) 
Maryi od VII wieku. Pisma teologiczne po-
twierdzają, że liczni święci, m.in. Grzegorz 
z Tours, Albert Wielki, Tomasz z Akwinu i 
Bonawentura często rozważali wzięcie Ma-
ryi z duszą i ciałem do nieba. 
Tradycja przedstawia ciało Matki Bożej, 
unoszone w promienistym świetle przez 
aniołów do nieba. W taki sposób Wniebo-
wzięcie ukazuje większość dzieł sztuki. W 
Niemczech tematyka ta pojawia się przede 
wszystkim na barokowych freskach kościo-
łów Bawarii. Często w sklepieniach można 
zobaczyć freski ukazujące Maryję, otoczo-
ną aniołami i unoszącą się na obłoku. 
Hiszpański malarz okresu baroku, Barto-
lomé Esteban Murillo poświęcił temu te-
matowi w 1675 r. dzieło, którego oryginał 
znajduje się obecnie w petersburskim Er-
mitażu. „Wniebowzięcie Maryi” Petera 
Paula Rubensa z 1626 r. znajduje się w 

Narodowej Galerii Sztuki w Waszyngtonie. 
Do najpiękniejszych obrazów o tej tematy-
ce zalicza się „Assunta” (Wniebowzięta) 
Tycjana w kościele Santa Maria Gloriosa 
(Matki Bożej Chwalebnej) w Wenecji. Ten 
wielki obraz w głównym ołtarzu, namalo-
wany w latach 1516-18, należy do mi-
strzowskich dzieł wielkiego malarza, w 
późniejszym okresie również wziętego por-
trecisty papieskiego. Ukazuje on Maryję 
jako piękną, powabną kobietę – nawet 
zbyt piękną i zbyt zmysłową dla zamawia-
jących go franciszkanów. Dopiero po dłu-
gich targach i długotrwałym procesie przy-
zwyczajania się do obrazu, przywykli do 
ascetycznego życia zakonnicy weneccy 
zgodzili się przyjąć pracę i zapłacić za nią 
Tycjanowi. 

************** 
WIKTORIA I JÓZEF  

ULMOWIE MIŁOSIERNI  c.d. 
Łaknienie i pragnienie sprawiedliwości 
Błogosławieni, którzy łakną i pragną spra-
wiedliwości, albowiem oni będą nasyceni (Mt 
5,6) (…) 
Głodne i spragnione poszukiwanie sprawie-
dliwości jest świętością (GE 79) (…) 
Całe życie rodziny Ulmów naznaczone było 
gotowością do pełnienia sprawiedliwości 
poprzez zachowanie Bożego Prawa zgodnie z 
zasadami chrześcijańskiej wiary. Z tej racji 
pamiętali o konieczności ciągłego otwierania 
się na wolę Bożą. Potwierdzeniem tego była 
ich rodzinna biblioteka, w której nie zabrakło 
Pisma Świętego i katechizmu Kościoła kato-
lickiego. Świadczy to o tym, że poza zwykłą 
ciekawością świata, dla Ulmów najważniej-
sze były sprawy Bożego królestwa. Zawsze 
bardziej pragnęli tego, co chce Bóg, niż te-
go, co po ludzku wydawało się być lepsze i 
łatwiejsze. Dzięki temu, w tym co mówili i 
czynili, byli dla wszystkich uczciwi i wiary-
godni. 
Ulmowie, którzy byli złaknieni i spragnieni 
woli Bożej w swoim życiu, robili wszystko, co 
było w ich mocy, aby Boża sprawiedliwość 
zaistniała także między ludźmi w postaci 
sprawiedliwości, solidarności i miłości spo-
łecznej. Wyraźnym potwierdzeniem tego jest 
działalność społeczna Józefa Ulmy. Jak mó-
wią świadkowie jego życia, on miał w sobie 
pasję czynienia dobra, którą nie ograniczał 
tylko do własnej rodziny i swoich krewnych. 
W zwyczajnych kontaktach z różnymi ludźmi 
on nigdy nikogo nie odprawił z kwitkiem. To, 
czego się nauczył, przekazywał innym, 
zwłaszcza na polu rolnictwa, ogrodnictwa i 



pszczelarstwa. Józef działał też na szerszym 
forum społecznym: angażował się w zakła-
danie wiejskiej spółdzielni zdrowia, a przez 
pewien czas był prezesem miejscowej spół-
dzielni mleczarskiej. Czynił to chętnie i bezin-
teresownie, a głównym motywem jego dzia-
łań w tym kierunku było pragnienie ułatwie-
nia i usprawnienia życia rodaków. 
5. Miłosierdzie 
Błogosławieni miłosierni, albowiem oni miło-
sierdzia dostąpią (Mt 5,7) (…) 
Miłosierne postrzeganie i działanie jest świę-
tością (GE 82) (…) 
Heroiczny czyn Wiktorii i Józefa Ulmów 
względem prześladowanych Żydów sprawił, 
że przylgnął do nich tytuł „miłosierni Sama-
rytanie z Markowej”. Jednak nie odnosi się 
on tylko do ich męczeńskiej śmierci za rato-
wanie Żydów, ale ogólnie do stylu ich życia, 
w którym na różne sposoby świadczyli miło-
sierdzie. To dzięki niemu rodzina Ulmów 
pełna była dobroci i miłości. Na dowód tego, 
na zachowanych fotografiach można zoba-
czyć jak starsza siostra karmi młodszego 
brata, a Wiktoria z miłością uczy dzieci sztuki 
czytania i pisania. Ulmowie pamiętali o bez-
interesowności i życzliwości nie tylko dla 
swoich bliskich, ale bez wyjątku dla wszyst-
kich, którzy znajdowali się w jakiejś potrze-
bie. Ujawniło się to szczególnie podczas nie-
mieckiej okupacji względem Żydów podda-
nych totalnej eksterminacji. Wówczas jednej 
z żydowskich rodzin Józef pomagał budować 
schron, a pod koniec 1942 roku lub na po-
czątku następnego, wraz z żoną przyjęli pod 
swój dach ośmioro Żydów. Ten miłosierny 
akt rozciągnął się dla nich na codzienne peł-
nienie miłosierdzia przez okres kilkunastu 
miesięcy, aż do męczeńskiej śmierci całej 
rodziny i przechowywanych Żydów w dniu 
24 marca 1944 roku. Chcąc wytrwale czynić 
miłosierdzie, Ulmowie szukali mocy i siły w 
swej katolickiej wierze, w ufnej modlitwie i 
lekturze Ewangelii. Potwierdza to niezwykłe 
odkrycie w ich zachowanym egzemplarzu 
Nowego Testamentu, w którym tytuł przypo-
wieści Jezusa o miłosiernym Samarytaninie 
został podkreślony czerwonym ołówkiem. 
Oznacza to, że ten fragment Łukaszowej 
Ewangelii (10,25-37) był dla Ulmów niezwy-
kle ważny. To jego orędzie dawało im siłę 
tak bardzo potrzebną każdego dnia, aby od-
ważnie i bezinteresownie czynić miłosierdzie. 
W końcu dzięki niemu Ulmowie otrzymali 
łaskę dania życia za bliźnich, aby pośród 
przemocy i diabelskiego zalewu zła stać się 
świadkami miłości, która prowadzi do zmar-

twychwstania i życia na wieki. (…) C.d.n. 
******************************* 

Ogłoszenia duszpasterskie 
1. Msze św. w tym tygodniu w Sanktua-
rium: w środę, piątek i sobotę rano o 
godz. 8.00, w poniedziałek, czwartek wie-
czór o godz. 18.00, u sióstr o godz. 7.00. 
2. We wtorek czcimy NMP w tytule Wnie-
bowzięcia, która w tradycji ludowej zwana 
jest Matką Bożą Zielną. Po każdej Mszy 
św. obrzęd błogosławieństwa ziół i kwia-
tów. Msze święte w porządku niedzielnym. 
3. W czwartek od godziny 17.00 adoracja 
Najświętszego Sakramentu. 
4. W sobotę o godzinie 8.00 Msza św., a 
po niej nowenna do Matki Bożej Królowej 
Nieba i Ziemi. 
5. Bóg zapłać za wszystkie ofiary składane 
na cele remontowe naszej parafii. Za ty-
dzień składka na cele remontowe. Przypo-
minam o możliwości wpłacanie na konto 
parafialne z dopiskiem „Na cele kultu reli-
gijnego”. 
6. Przygotowując się do odpustu parafial-
nego połączonego z dożynkami Archidie-
cezji Przemyskiej, którym będzie przewod-
niczył ks. biskup Krzysztof Chudzio, po-
dobnie jak w poprzednich latach proszę o 
zrobienie wieńców dożynkowych w ra-
mach grup parafialnych i sołectw, jak rów-
nież spodziewamy się na odpuście wielu 
pielgrzymów z Polski i ze Słowacji. Dobrą 
tradycją, że po odpuście zapraszamy ich 
na poczęstunek. Dlatego zwracam się z 
prośbą o pomoc w sfinansowaniu poczę-
stunku przybyłych gości z Polski i Słowacji. 
Proszę w najbliższym czasie w miarę moż-
liwości do siostry Milenii wpłacić po 20 
złotych od rodziny. Proszę też grupy para-
fialne i parafian o dostarczenie w miarę 
możliwości ciasta na tą uroczystość dla 
pielgrzymów z Polski i Słowacji. 
7. Dziękuję za utrzymanie czystości w na-
szych świątyniach. Do sprzątania Sanktua-
rium w sobotę na godz. 9.00 proszę: Bo-
żena Koperstyńska, Adam Plewa, Piotr 
Krężel, Stanisława Niziołek, Mariusz Wier-
nasz, Natalia Lorenc, Alicja Orlińska, Doro-
ta Skubińska, Iwona Bogacz, Lucyna Ma-
gierowska. 
8. Do sprzątania Kościoła w Woli w sobotę 
na godz. 9.00 proszę: Anna Madej, Maria 
Puchalik. 



Intencje Mszalne,  14—19 sierpnia 2023 
 
poniedziałek, 14 sierpnia 
07:00 /Siostry/ + Wilhelm Dubiel /od wnuków: Darka, Konrada, Adama, Agaty, Karoli-
ny, Marka 
18:00 + Beata Farbaniec /od syna Sławomira z rodz. 
18:00 /poza/ + Lucyna Farbaniec /od koleżanki Barbary Winnickiej z rodz. 
18:00 /poza/ + Zbigniew Majdosz /14 gr./ 
 

wtorek, 15 sierpnia Wniebowzięcie Najświętszej Maryi Panny 
07:00 /Siostry/ + Wilhelm Dubiel /od Romana Zawada 
08:00 + Julia, Jan Wrońscy 
09:30 /Wola/ + Władysława, Jan, Janina, Jan z rodz. Zima 
09:30 /poza/ + Lucyna Farbaniec /od koleżanki Wiesławy Nowak z mężem 
09:30 /poza/ + Zbigniew Majdosz /15 gr./ 
11:00 Int. dziękczynna z prośba o zdrowie błog., Boże opiekę Matki Bożej dla ks. Pro-
boszcza z okazji imienin /od Zofii Winnickiej 
 

środa, 16 sierpnia 
07:00 /Siostry/ + Władysław Puchalik /r. śm./ od Stanisławy Puchalik z rodz. 
08:00 + Stanisław Kaczor /od wnuczek Gabrysi i Kingi 
08:00 /poza/ + Lucyna Farbaniec /od Władysławy i Janusza Krakowieckich 
08:00 /poza/ + Zbigniew Majdosz /16 gr./ 
 

czwartek, 17 sierpnia 
07:00 /Siostry/ + Maria Piękoś /od rodz. Puchalik i Ryń 
18:00 + Wilhelm Dubiel /od córki Alicji z mężem 
18:00 /poza/ + Lucyna Farbaniec /od Justyny i Mariusza Farbaniec z rodz. 
18:00 /poza/ + Zbigniew Majdosz /17 gr./ 
 

piątek, 18 sierpnia 
07:00 /Siostry/ + Ryszard Skubński /roczn./ 
08:00 + Ignacy Patlewicz; + Adam Farbaniec /od Romana i Joanny Krawczyk 
08:00 /poza/ + Lucyna Farbaniec /od Krystyny z Nowosielec 
08:00 /poza/ + Zbigniew Majdosz /18 gr./ 
 

sobota, 19 sierpnia 
07:00 /Siostry/ + Wilhelm Dubiel /od wnuka Klaudiusza 
08:00 Nowennowa: 
+ Tekla Zawada /od Stanisława Szymczakowskiego z córkami 
+ Józef Ćmiel /od Tekli Madej z rodz. 
+ Marian Szymczakowski /od rodz. Wiernasz 
+ Bronisława Warchałowska /od bratanicy Jolanty z rodz. 
+ Ewelina Chowaniec /od rodz. Farbaniec i Madej 
+ Ewelina Kropaczek /od Małgorzaty Kurdyła 
+ Lesław Ryń /od Firmy Łątka 
08:00 /poza/ + Lucyna Farbaniec /od rodz. Zająców z Lubatowej 
08:00 /poza/ + Zbigniew Majdosz /19 gr./ 
 

niedziela, 20 sierpnia 
07:00 /Siostry/ + Wilhelm Dubiel /od Roberta Pękali z rodz. z Koszalina 
08:00 Int. o zdrowie błog., Boże opiekę Matki Bożej dla Wandy Zielonka z prośbą o 
potrzebne łaski na dalsze lata /od teściowej 
09:30 /Wola/ + Marian Biłas /20 r. śm./ 
09:30 /poza/ + Lucyna Farbaniec /od Janiny i Jana Marczak z rodz. 
09:30 /poza/ + Zbigniew Majdosz /20 gr./ 
11:00 Int. dziękczynna z prośba o zdrowie błog., Boże opiekę Matki Bożej dla ks. Pro-
boszcza z okazji imienin /od rodz. Polańskich 
11:00 2/ Za parafian 


